

聚力谋发展 实干铸辉煌

东阿奋力谱写全面融入黄河流域生态保护和高质量发展的新篇章

记者 张超
通讯员 崔颖 侯昌明

动能转换蓄势赋能。东阿县大力实施阿胶及“阿胶+”、生物医药、高端装备制造、新型建材产业“四百”突破工程。四大主导产业集聚集约态势明显，产业链、价值链、供应链越来越完备，撑起了东阿高质量发展的“四梁八柱”。阿胶和钢球产业集群分别入选省级、市级特色产业集群，阿胶及“阿胶+”产业入选省“十强”产业“雁阵形”集群储备库。1—9月份，四大主导产业工业总产值、营业收入、利润分别同比增长8.9%、5.7%、6%。

项目建设质效双升。东阿县树牢“项目为王”理念，全力做好“存量优化、增量崛起”两篇文章，加快实现经济总量、主体数量、发展质量“三量提升”。严格落实“一个项目、一名县级领导、一个专班”工作推进机制，逐一列出责任清单、任务清单、问题清单，明确时间表、路线图，日盯、周评、月总结，现场办公、跟踪服务。1—9月份，8个省级重点项目已全部开工，完成投资23.1亿元，完成年度投资的107.4%，超时间进度32个百分点；10个市级重点项目全部开工，完成投资14.87亿元，完成年度投资的114%，超时间进度39个百分点。

改革攻坚加速推进。东阿县聚焦改革创新，用足用好“关键一招”，各项事业焕发强大生机活力。全面深化改革取得突破性进展，累计承担改革试点182项，其中国家级46项，经济开发区体制机制改革、退役军人“建档立卡”、公安“党建+”等改革走在全国前列。始终把优化营商环境作为“一号工程”，一体推进政务、政策、法治、人文“四个环境”建设，着力打造“来到东阿县，好事要快办”的营商环境。154项政务服务事项实现黄河流域“跨省通办”“全省通办”，在全省率先推行危化品类企业经营审批“一件事”主题服务，“3412”工程建设项目改革模式、企业开办“4012”工作全省领先。

开放水平全面提升。高规格召开突破“双招双引”暨优化营商环境大会，出台惠企优才“黄金十条”和招商引资一揽子政策，突出主攻方向，重构发展平台，聚力招大引强，通过绘好产业地图、整合存量资源、激活创新变量，敲门招商、以商招商、以资招商等推动项目招引量质双升。东阿钢球、海天七彩亮相第三届跨国公司领导人青岛峰会。截至9月份，全县共开展对接招商活动363次，对接企业机构459个，签订招商项目27个。

创新动力显著增强。东阿县全面落实“十大创新”行动计划，特别是在科技创新上，围绕“突破一批新技术、搭建一批创新平

台、壮大一批创新企业、引育一批创新人才”的要求，引导企业把精力和资源集中到创新研发上，让创新成为转型升级的“最大增量”。29家企业通过科技型中小企业评价入库，新增省级“专精特新”中小企业6家，获批市重点实验室3家，东阿阿胶入选国家级智能制造试点示范工厂，阿华医疗被认定为省技术创新示范企业，蓝天七色入选省高端品牌培育企业。1—9月份全县制造业技改投资增速244.2%，排名全市第一。



俯瞰阿胶世界。



华润生物产业园。

台、壮大一批创新企业、引育一批创新人才”的要求，引导企业把精力和资源集中到创新研发上，让创新成为转型升级的“最大增量”。29家企业通过科技型中小企业评价入库，新增省级“专精特新”中小企业6家，获批市重点实验室3家，东阿阿胶入选国家级智能制造试点示范工厂，阿华医疗被认定为省技术创新示范企业，蓝天七色入选省高端品牌培育企业。1—9月份全县制造业技改投资增速244.2%，排名全市第一。

文旅康养快速发展。东阿县以文化“两创”为抓手，深挖中医药文化、黄河文化内涵，塑造“阿胶养生·黄河怡情”品牌，年接待游客突破200万人次，旅游综合收入超20亿元。不断丰盈业态，阿胶世界将“工业+体验”旅游完美融合，是首批国家中医药健康旅游示范基地、全国中医药文化宣传

教育基地，阿胶体验之旅荣膺全国乡村旅游精品线路，东阿已成为中医药网红打卡地。建成位山黄河公园景区，昔日的沉沙池实现了从“遍地流沙”到“绿水青山”再到“金山银山”的华丽转变，黄河国家森林公园被评为“全国森林康养基地试点建设单位”，文旅部“沿着黄河遇见海”推广活动在该县举办，东阿已成为康养文化的集大成者。

绿水青山底色更亮。东阿坚持生态立县定位，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，深入落实黄河重大国家战略，先后获得国家级生态示范区、全省生态文明乡村建设工作先进县等荣誉称号。持续深入打好污染防治攻坚战，全县环境空气质量综合指数累计改善64.2%，优良天数增加2.9倍，万元GDP能耗累计下降32.36%。严格落实河（湖）长制，饮



常青藤生物产业园。

用水源地水质和市控以上水体断面全部稳定达标，被水利部评为节水型社会建设达标县。全力厚植全域绿色优势，深入推进“绿满齐鲁·美丽山东”国土绿化行动，高标准建设黄河下游生态廊道，林木绿化率稳居全市第1，成功创建国家森林城市，代表全省在全国全面推行林长制工作推进片区视频会议上交交流发言，被国家林业和草原局誉为“平原林业的一面旗帜”。

城市建设日新月异。东阿以全国文明城市创建为抓手，向精致精细化方向发展，打造钟灵毓秀的“花园城市”，城市面貌发生翻天覆地的变化。有序推动城市“东扩、南展、西优、北控”，围绕建设东部产业新城、南部教育新城、西部康养新城，累计完成棚户区建设37个9295套、2.3万余群众乔迁新居，改造老旧小区54个，新改

建城市道路30条，城市建成区面积由17平方公里扩大到27.19平方公里。在全市率先实现雨污分流全覆盖，建成聊城首家公共场所全开放式塑胶跑道，加快推进环城水系项目，城区主干道机械化清扫率、污水处理率均达到100%，获授中国最具幸福感百佳县市、中国城市品牌形象百优县市，精致城市内涵更加丰富，城市能级不断提升。

乡村振兴全面推进。深入实施乡村振兴战略，健康有序推进“五大振兴”。现代农业高质高效发展，粮食产量稳定在50万吨以上，知名农业龙头企业相继落户东阿，获授“中国黄河鲤鱼之都”，东阿黑毛驴入选“中国特色农产品优势区”，成功创建全市唯一国家现代农业产业园、全市首个省级农业高新技术产业开发区，上榜全国农产品电商百强县。加大美丽乡村建设力度，完成农村改厕48567个，“户户通”硬化村庄457个，农村公路通车里程达到2124公里，农村饮水安全工程投入使用，21个村庄被认定为省级美丽乡村示范村。持续加强农业经营主体和高素质农民培育，农民专业合作社、家庭农场分别达到1225家、227家，十年间增长2.1倍、6.1倍，一批“田秀才”“土专家”“农创客”在希望的田野上携手奔跑，带动农民致富。

民生福祉持续增进。东阿县聚焦群众所需，所盼，大力实施民心工程，补齐民生短板，提升民生品质。着力保就业、稳就业，新增公益性岗位1782个；出台覆盖专本硕博人才补贴和住房补贴政策，吸引、留住青年人才，打造青年发展友好型城市；依托东阿县人民医院构筑高品质医疗服务体系，打造“病有良医”的健康东阿；新开通2条东阿至聊城市区和8条乡镇公益公交线路，大幅降低了群众出行成本；在全市率先完成敬老院“公建民营”改革，建设农村幸福院58处，城乡低保、特困人员供养、孤儿及困境儿童生活补贴、居民基础养老金标准、居民和职工医保报销比例逐年提升。

凡是过往，皆为序章；行而不辍，未来可期。今天的东阿，正处于加快新旧动能转换、推动高质量发展走深走实的关键时期，发展的势头铿锵有力，蕴含的潜力前所未有。作为聊城东融济南的“桥头堡”、全市黄河流域生态保护和高质量发展的“主战场”，东阿将锚定“走在前、开新局”，聚焦建设“六个新聊城”奋斗目标，切实履行“聚力谋发展、实干铸辉煌”的光荣使命，以“咬定青山不放松”的执着、“行百里者半九十”的清醒，奋力开创新时代现代化强县建设新局面，谱写全面融入黄河流域生态保护和高质量发展的东阿篇章。



黄河东阿段美景。